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Drei Punkte pro Aufgabe. Mindestpunktzahl zum Bestehen: 15 Punkte. Hilfsmittel:
maximal drei einseitig beschriftete DIN-A4-Spickzettel beliebigen Inhalts, moglichst
selbst verfasst oder zusammengestellt; Worterbuch (z. B. Deutsch—Portugiesisch);
kein Skript, keine andere Formelsammlung, kein Taschenrechner, kein Computer
(auch nicht wearable), kein Handy.
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Fingeriibungen

. Wieso machen kleinere Rotoren von Windturbinen mehr Umdrehungen pro

Minute als groflere Rotoren? (ca. drei Sitze)

. Nennen und erldutern Sie (jeweils ein kurzer Satz) drei Vorteile/Nachteile

im Vergleich dieser zwei Generatortypen:

¢ Kifiglaufer-Asynchrongenerator

* Doppeltgespeister Asynchrongenerator

. Eine Windkraftanlage des Typs A hat einen Schallleistungspegel von

103 dB(A), eine Windkraftanlage des Typs B unter gleichen Bedingungen
einen Schallleistungspegel von 105 dB(A). In welcher Entfernung von der
Anlage B herrscht der gleiche Schalldruck wie in 1000 m Entfernung von der
Anlage A? (Formel fiir Taschenrechner geniigt)

. Wieso kann es fiir ein Energieerzeugungsunternehmen sinnvoll sein, bei ei-

ner Ausschreibung fiir Windenergie auf See nach dem Erneuerbare-Energien-
Gesetz auf 0 Ct/kWh zu bieten? (Ca. drei Satze; erwdhnen Sie die entspre-
chenden Kernbegriffe des EEG.)
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10.

11.

12.

. Ein Bergwerksstollen in 300 m Tiefe hat eine Linge von 2 km und eine Quer-

schnittsflache von 15 m2. Welche Kapazitit (in kWh) kann ein Pumpspei-
cherwerk maximal besitzen, das diesen Stollen fiir das Unterwasser benutzt
und einen See auf der Erdoberfldache als Oberwasser? (Ignorieren Sie Unter-
schiede von wenigen Metern Héhe.)

Ein Wasserstrahl mit einer Querschnittsfliche von 100 cm? hat eine Ge-
schwindigkeit von 5 m/s. Welche Leistung transportiert der Wasserstrahl?

Kreative Anwendung

. Wie lauft der Wind auf der Siidhalbkugel (!) um ein Tiefdruckgebiet? Zeich-

nen Sie aullerdem an einer Stelle die Vektoren fiir Geschwindigkeit, Druck-
gradientenkraft und Corioliskraft ein.

. Ein Drachen mit einer Flidche von 2 m? zieht bei einer Windgeschwindigkeit

von 5 m/s (gemessen in Flugh6he) mit einer Kraft von 50 N an der Leine. Der
Drachen steht in der Luft; er bewegt sich nicht auf- oder abwarts. Die Leine
hat einen Winkel von 60° zur Horizontalen. Sein Gewicht ist vernachlissigbar.
Bestimmen Sie den Auftriebsbeiwert. (Formel fiir Taschenrechner gentigt)

Geben Sie zu den folgenden drei MaBBnahmen an, ob sie jeweils den Jahres-
nutzungsgrad einer Windturbine erhohen oder verringern oder unverandert
lassen (jeweils ein kurzer Satz Begriindung):

* Rotor vergroflern
¢ Generator vergroBern

¢ Turm verldngern

Ein 50-Hz-Wechselspannungsgenerator ist iiber eine Leitung mit dem starren
Netz verbunden. Diese Leitung hat einem ohmschen Widerstand von 2 Q
und eine Induktivitat von 3 mH. Wie ist der Verschiebungsfaktor cos(¢) des
Generators zu wihlen, damit die Spannung am Generator gro3tmaoglich ist?
(Formel fiir Taschenrechner gentigt) Arbeitet der Generator dann untererregt
oder aber iibererregt?

Eine Windenergieanlage mit einer Gesamthohe von 200 m steht bei 52°
nordlicher Breite. Bestimmen Sie, bis zu welcher Entfernung vom Turm
der Schatten der Anlage maximal exakt‘! nach Norden reicht. (Formel fiir
Taschenrechner gentigt)

»2Man kann Wasser nicht mehr als 10 m hoch pumpen.“ — Unter welchen
Voraussetzungen stimmt das? Und warum ist das so? (ca. drei Sétze)
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